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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність проблеми. В умовах інтенсивної господарсь­

кої діяльності, інтенсифікаціі природокористування, і зокрема во­

докористування, значно посилюється вплив на такий важливий об"єкт 

водних екосистем, як водна роолинність. Оотання вавнас величез­

ного антротехногенного тиску.

Водна рослинність виконує важливу роль у гідросфері і при­

родно-економічній сиотемі в цілому. Вона забезпечує біотичний 

кругообіг речовин і енергії, становить основу механізмів само­

очищення та біологічної продуктивності водойм, а зректою зумов­

лює всі життєві процеси у водних екосистемах. Саме тому водна 

рослинність виконує в природно-економічній системі цілий ряд важ­

ливих і різноманітних функцій. Внаслідок реалізації цих функцій 

суспільство отримує певні вигода або зазнав певної шкода.

В умовах зростаючого вплину на водні екосистеми антропотех- 

ногенних чинників відбуваються суттєві постійні зміни структур­

но-функціональних показників водної рослинності. Щ зміни можуть 

мати як позитивний, так і негативний напрям. З практичної точки 

зору надто важливо дати не лише кількісну, але й економічну оцін­

ку.

Така оцінка необхідна насамперед при техніко-економічних 

обгрунтуваннях різного роду водогосподарських проектів і заходів, 

пов"язаних 8 дією на водні екооиотеми.

Теоретичні, методологічні й методичні проблеми економічної 

оцінки природних ресурсів і визначення ефективності заходів по 

охороні навколишнього середовища достатньою мірою досліджені. 

Разом з тим питання економічної оцінки водної рослинності, і 

оообливо її функцій продовжують залишатися не розробленими. А 

це не дає можливості враховувати результати функціонування ї! 

та впливу на природно-економічну систему, йіаолідок нри техніко- 

економічному обгрунтуванні проектів, схем, програм та інших ма­

теріалів певна частина вигод та шкоди не беретьоя до уваги, що 

в кінцевому підсумку може негативно відбиватися на загальній 

еколого-економічній оцінці як водогооподароьких. так і водо­

охоронних заходів.

1.2 . Мета і завдання дослідження. Метою роботи в розробка 

методології та методів еколого-економсчної оцінки функцій водної 

рослинності і її змін, а також врахування цієї оцінки пре обг-



рунтуванні водогосподарських та водоохоронних проектів і захо­

дів.

Для досягнення зазначеної мети ставились і розв"язувались 

такі завдання науково-теоретичного і практичного характеру:

- розкриття економічної суті функцій водної рослинності та 

їх класифікація в межах окремих груп;

- розробка методологічних принципів та методів еколого-еко- 

номічної оцінки функцій водної роолиннооті і функціонування вод­

ної рослинності в цілому;

- розробка основних положень еколого-економічної оцінки 

амін функцій водної рослинності і функціонування водної рослин- 

нооті в цілому під дією антропотехногенних факторів;

- еколого-економічна оцінка функцій водної роолиннооті та 

іх амін на прикладі окремих водних об"ектів і при здійсненні 

водоохоронних і водогосподарських заходів;

- рекомендації по використанню еколого-економічної оцінки 

функцій водної рослинності і функціонування водної рослинності

в цілому та реалізації корисних її властивостей /або запобіган­

ню наслідків виявлення негативних властивостей/.

1.3. Предметом дослідження є методологічні та методичні 

питання еколого-економічної оцінки функцій водної рослинності 

і функціонування водної рослинності в цілому.

1.4. Об'єктом дослідження є водна рослинність, ьокрсма.тя- 

кі її групи як вища водна, водно-болотна, фі тогиакхтоіГ і зелені 

нитчаті водорооті. Такий вибір об'єкта зумовлений важливим зна­

ченням водної роолиннооті як первинного продуцента, ко забезпе­

чує всі життєві процеои у водоймах і виконує в природно-еконо­

мічній системі велику кількість різноманітних корисних функцій.

1.5. Методологія та методика дослідження.

Теоретичну оонову дослідження становлять праці вчеиих а

питань економічної оцінки природних ресурсів та їх раціонально­

го використання, а тако* оцінки природоохоронних заходів.

Дослідження бааувалооя на розробках Інституту гідро­

біології АН України та багаточиоельних публікаціях авторів- 

біологів. Для вивчення та узагальнення наукової і статистичнаї 

інформації були використані монографічний, роарахунково-аяа- 

літичні, економіко-статистичні, нормативні та інші методи дос­

ліджень.

І.Є. Наукова новизна дослідження полягає ь тому, по вперив
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розроблені методологічні підходи і принципи та запропоновані 

методи еколого-економічної оцінки функцій водної рослинності 

не основі вартісної оцінки результативності цих функцій через 

економію приведених затрат, пов"язаних з відтворенням корионих 

або запобіганням негативних їх властивостей.

До основних наукових результатів, що визначаються новизною 

і які виносяться на захист, наложать такі розробки:

- методи еколого-економічної оцінки функціонування водної 

рослинності як природних, так і штучних водойм;

- методичні рекомендації по сколого-еконо.чічній оцінці змін 

функцій ВОДНОЇ рослинності І фуНКЦІ снування водної рослинності

г цілому під дією водогосподарських і водоохоронних заходів;

- методи врахування еколого-економічної оцінки функцій 

водної рослинності, функціонування водної рослинності В ЦІЛОМУ 

та їх змін на прикладі окремих водогосподарських і водоохоронних 

ваходів, а також рекомендації щодо використання цих оцінок при 

визначенні ефективності зазначених заходів.

1-7. Практична цінність дисертації. Одержані результати та 

розроблені на їх основі рекомендації дають можливість підвищити 

рівень наукової обгрунтованості та екологічної спрямованості 

заходів, зв"язаних з реалі зсдією водогосподарських і водоохорон­

них проектів і робіт. Крім того, вони сприятимуть компетентному 

вирішенню екологоводогооподарських проблем і завдань по підви­

щенню корисної віддачі окремих водних екосистем.

Розроблені в дисертації методологічні та методичні підходи, 

практичні рекомендації і пропозиції реалізовані при підготовці 

техніко-економічних обгрунтувань: екологічних попусків води 8 

Дністровського водосховища в пониззя Дністра і Дністровський 

лиман, отворення біоценозів на прямоточних ділянках малих річок, 

вилучення надлишкової для нормального функціонування водної еко- 

оистеми Кременчуцького водосховища фітомаси водної роолинності 

тощо.

1.8. Апиобапія роботи. Основні положення та висновки дисер­

тації доповідалися на 23 міжнародних та республіканських науко- 

во-практичних конференціях, нарадах і оімпозіумах. Зокрема, на 

Всесоюзній науковій конференції з проблем екології /Іркутськ, 

1962/; науково-технічній конференції з актуальних проблем охо­

рони навколишнього природного середовища /Запоріжжя, 1963/;



6

науково-технічному семінарі по впливу водосховищ на природу та 

господарство прилеглих територій /Пермь, 1985/; Иоесоюзній на­

раді по охороні природного середовища морів та гирл річок /Вла­

дивосток. 1986/; науково-технічній конференції по досягненні) 

науково-технічного прогресу в проектах меліоративного будівниц­

тва Аиі'в, 1987/; Всесоюзній нараді по впливу гідрологічного 

режиму на отруктуру та функці онувашш біогеоценозі в /Сиктивкар, 

1987/; Всесоюзній нараді по сучасному стану та перспективах 

раціонального використовування і охорони рибного господарства 

в басейні Аэовоького моря /Ростов-на-Дону, 1987/; Всесоюзній 

нараді по вищій водній і прибережно-водній рослинності /Борок, 

1989/; Всесоюзній конференції по дослідженням гідромеханізова- 

них робіт та дампінгу /Ростов-на-Дону, 1991/.

1 .9 . Публікації. За результатами проведених досліджень 

опубліковано 67 робіт загальним обсягом 112 др.арк., у т.ч. бев 

співавторів - 21 др.арк.

1 .10. Структура і обсяг дисертації. Диоертаційна робота 

викладена на 153 стор.машинописного тексту і окладаетьоя а всту­

пу, трьох розділів, висновків та рекомендацій, опиоку викорио- 

тано'і літератури. Вона містить 55 таблиць, 10 формул, необхід­

них для формалізації та доповнення амісту викладеного їлатеріалу.

У вступі обгрунтована актуальність проблеми, сфорн льова- 

но мету і завдання дослідження, визначено предмет, об"еіст та 

методи дослідження, показана наукова новизна і практичне зна­

чення одержаних результатів.

У першому роаділі "Необхідність та основні методологічні 

принципи вартісної оцінки функцій водної рослиннооті", який 

складається з двох частин, розкрита економічна оуть функцій 

водної рослиннооті, проведена їх класифікація для різних груп 

водної рослинності, розроблено методологічні принципи і методи 

еколого-економічноі оцінки цих функцій та функціонування водної 

рослиннооті загалом.

У Другому роаділі "Методичні питання вартіоної оцінки ок­

ремих функцій водної рослиннооті" показано значення окремих 

функцій водної рослиннооті як у водних екосистемах, так і в 

природно-економічній системі в цілому, запропоновані формули 

дія вартісних оцінок цих функцій.

У третьому роаділі "Основні положення еколого-еконоісічної 

оцінки амін функцій водної рослинності і врахування її при
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обгрунтуванні господарських та природоохоронних заходів" сфор­

мульовано принципи еколого-економічної оцінки змін функцій вод­

ної рослинності і функціонування водної роолиннооті В ЦІЛОМУ 

під дією водогосподарських та водоохоронних заходів, етапи про­

ведення такої оцінки, запропоновано формули вартісної оцінки 

змін функцій і функціонування водної рослинності в цілому. На 

прикладі окремих водних об'єктів розраховано величини еколого- 

економічних оцінок функція і функціонування водної рослинності.

П. ОСНОВНІ ПОЛСКЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

І. Водна рослинність відіграє велику роль у механізмі само­

очищення та біологічної продуктивності водойм. Отже виникає 

об'єктивна необхідність при проведенні будь-яких заходів. зв”яза- 

них з антропотехногенним впливом на природні або штучно створені 

водойми, максимальною мірою враховувати цю її роль. Особливе 

значення сказане має при здійсненні широкомасштабних водогоспо­

дарських проектів, які справляють величезний вплив на водойми 

та водні екосистеми.

Водна рослинніоть, зокрема такі її групи, як вища водна, 

водно-болотна, фітопланктон та зелені нитчаті водорооті, з точ­

ки зору природно-економічної системи,виконує багаточисельні 

функції. При цьому останні слід розглядати з позиції їх ролі 

в функціонуванні не лише водних екосистем, але й природно-еко­

номічних оистем.

Функція водної рослинності з економічної точки зору саме й 

визначаться тією роллю денної рослинності, яку вона відіграв 

в природно-економічній системі. Ця роль може обмежуватися як 

безпосередньо життєвими процесами в водойомі. так і виходити 

ва його межі. В першому випадку мова йде про функціонування 

водної роолиннооті в екосистемі водойми, тобто реалізації уоіх 

її функцій в процесі життєдіяльнеєті і післявегетаційний період 

в межа) водойми.

В другому випадку мова йде про роль водної роолиннооті в 

природно-економічній системі в цілому, а оама рослинність в од­

ним з найважливіших об'єктів вазначеної системи. Окремі я функ­

ції водно! рослинності /сільськогооподароько-кормова, сільоько- 

гооподврокко-удобрввальна, промислово-сировинна тощо/  в резуль­

татом життєдіяльності цієї роолиннооті у  вигляді продукту або 

сировини. а
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2. Оскільки кінцевою метою дослідження була розробка ме­

тодів вартісної оцінки функціонування водно! рослинності при­

родно-економічної системи в цілому, в основу методологічних 

підходів було покладено такі передумови і принципи.

По-перше, в процеоі своєї життєдіяльності та за його межа­

ми водна рослинність 9  точки зору економіки відіграє як пози­

тивну, так і негативну для суспільства роль. Це означає, що її 

функції в природно-економічній системі носять і позитивний, і 

негативний характер.

По-друге, для максимально достовірної вартіоної еколого- 

економічної оцінки функціонування водної рослинності необхідні 

класифікація та повне урахування її різноманітних функцій.

Для вищої водної і водно-болотних рослин основними слід 

вважати такі функції: водоочищувальна, берегозахисна, аерацій­

на стосовно гідросфери і атмосфери, рибогосподароько-коркова, 

нерестилища, середовищна для мисливсько-промислової та іншої 

навкаловодної фауни, оіль^ькогосподарсько-кормова, сільськогос­

подарсько-удобрювальна, промислово-сировинна, транспіраційна, 

водозабрудновальна та перешкодо-утворювальна і нарешті, р'усло- 

регулюгча. Фітопланктон має більш обмежений ряд основних функ­

цій. Це - водозабруднювальна та перешкодо-утворювальна, аера­

ційна стосовно гідросфери, рибогосподарсько-кормова, сільсько­

господарсько -удобрювальна та промислово-сировинна.

Серед зазначених функцій у природа о-економічній системі 

позитивну роль відіграють насамперед водоочищувальна, берего­

захисна, аераційна відносно гідросфери і атмосфери, ргбогоопо- 

дарсько-кормова, нерествлищна, сільоькогосподарсько-удобрюиаль- ■ 

на, промиолово-сировинна та руолорегулююча. До негативних функцій 

слід віднести водозабруднювальну, перешкодо-утворювальну і 

транспіраційну.

Певна частина позитивних функцій реалізується природним 

шляхом /водоочищувальна, аераційна відносно гідросфери і атмо­

сфери, берегозахисна, рибогосподарсько-кормова, нерестиливна, 

оередовшцна для мисливсько-промислової та іншої навколсводнаї 

фауни/. Інші функції - лише шляхом втручення людини /сільсько­

господарсько-кормова, оільськогооподарсько-удобрюваліна, про­

мислово-сировинна і руслорегулиоча/, тобто за допомогою відпо­

відних затрат праці та коштів.
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Що стосується негативних функцій, то їх реалізація відбу­

вається, як правило, природним шляхом.

За рахунок проведення тих чи і шейх заходів можна значно 

підвищити корисну віддачу позитивних функцій, а також попередити 

шкоду від діяння негативних функцій.

По-трете, внаслідок реалізації конкретних функцій водної 

рослинності суспільство може або отримувати певну вигоду, або 

зазнавати збитків. Навколишнє природне середовище при цьому 

також або покращуєтьоя, або втрачає якісь свої якісні характе­

ристики, для відтворення яких потрібні будуть затрати.

Кількісні й якісні показники цих вигод та збитків /шкоди/ 

ьаяежать від багатьох чинників: річних запасів, продуктивності 

і видового складу водної рослинності, реалізації заходів по зби­

ранню та використовуванню надлишкової фітомаси, особливостей 

водойми по її використанню, ступеня забрудненості й спрямованос­

ті водного потоку, водообміну, кліматичних і метеорологічних 

умов зони, видового складу та чисельності іхтіо- і навколовод- 

иої фауни тощо.

По-четверте, суспільство не повинно втрачати вигоди, отри­

мані від реалізації тієї чи іншої функції водної рослинності. 

Рівною мірою воно не повинно нести і збитки /ккоду/ від діяння 

негативних функцій. Для збільшення вигод та відверненім збит­

ків /шкоди/ необхідні певні затрати матеріальних і трудових ре­

сурсів. Саме це і є критерієм еколого-економічної оцінки функ­

цій водної рослинності та функціонування її в цілому, а також 

зміни зазначеної оцінки під дією антропотехногенних навантажень 

на водні об"єкти й екооиотеми..

Відносно позитивної функції ці затрати можна розглядати 

як затрати заміщення, зв"язані з відтворенням. За їх допомогою 

будь-якій позитивній функції відповідає певний розмір затрат, 

які необхідні для того, щоб оцінювана функція припинила свою 

дію в природно-економічній системі. Тобто критерієм вартісної 

оцінки позитивної функції водної роолинності слід вважати еко­

номію затрат по відтворенню зазначеної функції за умов її пов­

ної втрати.

Критерієм вартісної оцінки негативної функції можуть бути 

прийняті затрати по запобіганню або усуненню її впливу на при­

родно-економічну систему. При цьому, враховуючи нерівноцінність
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величин затрат по зазначених заходах, необхідно дотримуватися 

принципу мінімізації збитків для суспільства та шкоди для нав­

колишнього природного оередовища.

По-п'яте, ефективні та прийнятні способи відтворення пози­

тивних і запобігання /або усунення/ наслідків дії негативних 

функцій визначаються за принципом мінімізації приведених затрат.

3. Вартісна оцінка функціонування окремих груп водної рослин­

ності як компонентів природно-економічної системи визначаютьоя 

шляхом підсумування одноразових капітальних вкладень і щорічних 

витрат по кожному виду функції. Еколого-економічна оцінка функ­

цій усіх груп водної рослинності може бути визначена шляхом під­

сукування приведених витрат по кожній із них.

З цією метою для еколого-економічної системи запропоновано 

такі поняття: "фактично реалізована біоємність функції" /ФЕФ/, 

"потенційна біоємність функції" /ПБФ/, "фактично реалізована 

біоємність окремої групи водної рослинності як компонента при­

родно-економічної системи" /ФБК/, "потенційна біоємність групи 

водної роолиннооті" /ПЕК/, "фактично реалізована біоємність 

водної рослинності в цілому" /ФБС/, "потенційна біоємність вод­

ної роолинності в цілому" ЛІБС/.

Біоємність функції є річним кількісним показником фактично 

реалізованих її властивостей або потенційних можливостей. Дня 

водоочищувальної - це обсяг за брудніючих речовин, які виводять­

ся на тривалий час з біологічного кругообігу. Для аераційної - 

обсяг або маса виділеного у воду атмосферу кискп. Для сільоько- 

гооподарсько-кормової - кількість кормових одиниць корму, що 

одержують при використанні фітомаси. При цьому фактичні показни­

ки відбивають реалізовані біоємності функцій, а потенційні - 

можливі при сприятливих умовах їх реалізації.

З метою вартісних еколого-економічних оцінок функцій водної 

роолиннооті, їх біоємності тощо нами запропонована система від­

повідних формул. Зокрема,

а /  для оцінки біоємності окремої функції водної роолинності:

Е с р 'й Ф н З  або E c p 't K I W t  ) / і /

Де : Е<Р “  вартісна оцінка біоємності функції, крб.;

5 Ф н  - відповідно біоємність функції в натуральній формі;

С U 3  “  питомі щорічні, одноразові капітальні va приведені

затрати по відтворенню позитивної, запобіганню або усу­

ненню шкідливого впливу негативної функції, крб.



б /  для оцінки біоємності окремої групи водної рослиннооті:

Е » * £ ( Е Т ) atfo Е к  [ 6 Ф ь ( С * Е н к ) і .  / 2 /
І-І ' 1 ІЧ ‘

Де: £ к ~ вартісна оцінка біоємнооті окремої групі водної 

роолинності, крб.; 

і•• ід  - порядковий номер функції окремої групі водної рослин- 

ності.

в / для оцінки фугасці* уоіх груп водної рослиннооті тієї 

чи іншої водойми в цілому:

^  , _  in , л

Ьік-і^(Ьк). (\бо Ьск--Е{і1 [6ЇРн(С»ЕиЮ]]/8/
) 1 J J І 1*1 I j

де: £ ск. - вартісна оцінка біоємнооті усіх груп водної рослянноо-

ті, крб.;

J Гта - порядковий номер групи водної рослиннооті.

г /  для оцінки біоємності водоочищувальної функції, цо реа­

лізується природним шляхом:

Г- ‘ J т і  і ‘ ij tj t ‘ ij  >j 
де: і і іг - порядковий номер виду ВР;

j-i^n - порядковий номер забруднювача, виведеного 8 біокруго-

обігу;

р "  (З1 - відповідно загальна продукція надвемних і загальна

фітомаса підземвих органів і -го виду водної рослин­

нооті водойми;

Н "  Н - коефіцієнт контактнооті а забруднювачами відпо­

відно надземних і підземних органів і -го виду вод­

ної рослинності;

/\"&_ - відповідно кількість поглиненого і поверненого

'J ij знов в біокругообіг j - го забруднювача надземними

органами і -го виду водної рослинності, т/т;

А А - відповідно кількість видаленого і поверненого

в біокругообіг j -го забруднювача підвемнкми органа­

ми і -го виду роолинності, т/т; 

l-.Lj J - відповідно питомі щорічні і капітальні затрата по

запобіганню надходження j -го забруднювача у водой­

му, крб./т.

II



д /  для оцінки ролі водної рослинності як чинника акумуляції 

забруднювачів, а також подальшого їх виносу з водойми шляхом 

технічного вилучення надземної фітомаси, розташованої у контакт­

ній і доступній зоні:in Я Л
Є во ^ ( С . « Е н і и Е ( і З ^ І 1 Г А ; . * В л^ ' . ) - £ В Т / Г ( ( : ' Е ^ )  /5/

Ти 1 1 !•< 1 1 ‘ ' j  ' ' ' J  і-,  І 1 ‘ *
де: 6 ” - загальна фітомаса надземних органів і -го виду роо-

линнооті водойми, т ;

К* - коефіцієнт доступності збиральних агрегатів до фіто­

маси і -го виду рослин;

А . , /V. - кількість акумульованого на момент вилучення

lj J j -го забруднювача відповідно в надземних і підзем­

них органах і -го виду рослинності, т/т;

С. k - відповідно питомі щорічні і капітальні затрати по 

вилученню і -го виду рослиннооті, крй/т. 

е /  дин оцінки фактичної біоємнпстт берегозахионої функції:

£5, -- £  ГГ”/Г'Й (С-.«♦ Емк-J  /в/
-ej 14 1 1

де: її” - протяжність берегової лінії, захищаємої заростями

і -го виду рослинності, пог.км:

К  - коефіцієнт еквівалентності І пог.км штучного покрит­

тя кількості пог.км берегозахисних заростей і -го 

виду рослинності; 

іішя,Н*л- відповідно питомі щорічні та капітальні затрати по 

штучному покриттю, крб. Ліог.км. 

ж / для оцінки аераційної функції відносно гідросфери:

12

Еа = £  [Р3Л О М Г ) 1  (С, *ЕнU.J пі
і ‘і 1 і

д е : /  Реал /  - валова продукція к -го виду водної рослиннооті 

за рік;

0 , 0 "  - відповідно кількість виділеного і пог­

линеного кисню однією тонною і -го виду ВР за рік, 

т /* ;

С л , Ц л - відповідно питомі щорічні та капітальні

затрати по насиченню води за допомогою аераційних 

установок, крб. /т кионю.

8 / для вартісної оцінки рибогосподарсько-кормової функції:

£ .  J f LEL-)(C .£нкр) /8/
К  «зр К  вк і



де: R . f f . K  - відповідно загальна продукція рослинності у

водоймі та використовувана іхтіофауною й іншими орга­

нізмами, т;

і ї .н : .к 5  - відповідно коефіцієнти загального використання

рослинності, використання її рибами та іншими органі 8- 

мами, т/г;

Клр, и^І-Іну - відповідно кормові коефіцієнти роолиннооті дня 

риб, організмів і організмів як корму для риб;

Ср . И г - відповідно питомі щорічні та капітальні затрата

по відтворенню рибопродукції, крб/т.

4.Нині багато водних об'єктів інтенсивно зароотають водною 

роалинкістю, що значною мірою внпує їх деякі корисні функції 

цієї рослинності в природно-економічних оиотемах, зокрема, прог­

ресуюче заростання водосховищ зумоплює їх заболочування й заму­

лювання, втрати водних ресуроів внаслідок транспірації, погіршен­

ня водообміну тощо.

Заростання каналів призводить до зниження їх пропускної здат­

ності і підвищення втрат води на випаровування. Посилюються при 

цьому водозабруднювальні і перешкодоутворювальні функції водної 

рослинності, що завдає значної шкоди водокористувачам та водо- 

споживачам. Дйл еколого-економічної оцінки цих видів шкоди нами 

запропоновані відповідні формули.

5. Еколого-економічна оцінка змін функціонування водної рос­

линності від впливом господарських і природоохоронних заходів 

повинна базуватися на всебічному врахуванні всіх її основних 

функцій в натуральному та вартісному вираженні та включати такі 

етапи:

- встановлення періоду стабільнооті основних характеристик 

водної роолиннооті /валової продукції, запаоу, площі та і н . /

як при проведенні заходів, так і при їх відсутності /Оавових умов/

- встановлення меж і зон дії заходів та інших чинників /ба­

зовий варіант і зона дії/;

- урахування функцій водної роолиннооті як для умов 8 про­

ведення» заходів, так і для базових умов;

- вибір реальних і найменш затратних опосвбів відтворення 

позитивних функцій, а також способів запобігання або усунення 

наслідків реалі валі ї негативних функцій а одночасним встановлен­

ням прийеденвх ватрат;

ІЗ
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- вартісна оцінка змін окремих функцій і функціонування 

водної рослинності в цілому під дією ваходів порівняно в базо­

вим* умовами, тобто без здійснення цих заходів.

Для еколого-економічної оцінки змін функціонування водної 

роолиннооті в цілому використовують формулу:

J "  І \ І Ci5cp .,(OCh^J Г  /з /
J * *■*’ С J J . 4." 4 j

де: /іБ«- зміна вартісної оцінки біоємнооті усіх груп водної

рослинності, крб.;

3VGJ _  індекси обчислюваних показників відповідно для варіан­

ту 8 здійсненням заходів і без них.

6. За нашими розрахунками , .вартісна оцінка фактично реалі­

зованої біоємності водної рослинності Дністровського гирла для 

умов здійснення екологічних попусків води отановить 63,3 млн.крб. 

/в цінах 1990 р . / ,  а при їх відсутності - 44 ,3  млн.крб., тоб­

то має місце приріст в сумі 19 млн.крб.

При вилученні надлишкової фітомаси вищої водної, водно-бо­

лотної роолиннооті з метою запобігання евтрофікації, заболочування 

водойм та одержання додаткових кормів /або сировини для промис­

ловості/, а також реалізації заходів по вселенню у водойми фіто- 

фільних риб вартісна оцінка може бути збільшена в залежності 

від напряму використання фітомаси до 74,5 - 82 ,5  шін.крб. При 

сільськогосподарському використанні фітомаси приріст оцінки може 

становити 23,9, а при промисловому - 27,1 млн.крб. При цьому 

для умов проведення вищезазначених заходів найбільш високі по­

казники пайової участі припадають на аераційно-водоочищувальну, 

оільськогосподарсько-кормову та промислово-сировинну функції 

/відповідно 55,951, 24,8*, 14,4* або 49.3*. 21,9?, 24 ,5Ї/.

7. Проведена еколого-економічна оцінка функціонування штуч­

но створених біогеоценоаів на малих річках паказала їх високу 

корисну віддачу, йцика фактично реалізованої біоємності водної 

роолиннооті 8 урахуванням затрат на спорудження пристроїв для 

регулювання прямолінійних ділянок русел і їх експлуатації в за­

лежності від напряму використання вилученої в післявигєтаційяий 

період фітомаси для масивів площею 10 га становить від 75 ,2

до 82 ,2  тио.крб. /  в цінах 1990 р. /.

8. Проведена еколого-економічна оцінка функціонування вищої 

водної рослинності Кременчуцького водосховища по трьох варіантах.



Перший а них відображає нинішній отан використання різноманітних 

функцій зазначеної груп* водної рослинності, другий передбачав 

роздільне за термінами і обсягами вилучення вищої водної роолин- 

нооті, а третій - збирання фітомаси в повному рекомендованому об­

сязі в післявегетаційний період.

Показано, що вартісна оцінка фактично реалізованої біоємнос- 

ті вищої водної рослинності досягає 28,З млн.крб. При умові зби­

рання надлишкової рослинності ця величина зростає до 34 ,5  мли. 

крб. /П варіант/ і 31 ,6  млн.крб. /НІ варіант/ при використанні 

фітомаси в сільськогосподарсько-кормових цілях або до 38,1 мян. 

крб. /П варіант/ і 35 ,8 млн.крб. /Ш варіант/ при використанні 

фітомаси в промислово-сировинних цілях. Приріст вартісної оцінки 

аа оптимальним варіантом становить 6 ,2  млн.крб. при сільськогос­

подарському і 9 ,8  млн.крб при промисловому використанні вилу­

ченої вищої водної рослинності. При цьому це досягається переваж­

но за рахунок промислово-сировинної, сільськогосподарсько-кормо­

вої, транспіраційної та водоочищувальної функцій.

Ш. ОСНОВНІ ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ

3 . 1. Показано, so водна рослинність виконує в природно-еко- 

номічній системі різноманітні функції, класифікація і врахування 

яких обов'язкові при обгрунтуванні водогосподарських та водо­

охоронних заходів. З цією метою необхідно здійснювати об"ективну 

вартісну еколого-економічну оцінку функціонування водної рослин­

ності .

3 .2 .Вигоди і збитки /ївсода/ суопільотьа неадекватні для 

різних водойм внаслідок відмінності показників функціонування 

водної рослинності та дії на неї багатьох чинників, що вимагав 

диференційованого підходу у кожному конкретною' випадку.

3.3 . Суспільство повинно з максимальною ефективністю ви- 

користовуїлтя позитивні функції, а також вводити до.мінімуму шко­

ду, яка аавдаетьоя негативними функціями вадної рослинності. Вар­

тісна оцінка перших здійснюється аа величиною приведених ватрат 

на їх відтворення, а других - приведених аатрат на запобігання 

або уоунення їх негативних наслідків.

3 .4 . Оцінка ефективності способів відтворення позитивних

і способів запобігання або уоуненню наслідків негативних функцій 

проводиться 8а критерієм мінімуму приведених затрат.

15
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3.5 . Для вартісної еколого-окоиомічної оцінки фактично ви­

користовуваної біоємності водної рослинності в цілому пропонуєть­

ся алгебраїчне сумування приведених затрат по всіх функціях і 

групах водної рослинності.

8 .6 . Показано, що з метою підвищення корионої для суспільст­

ва віддачі водної рослинності потрібно максимально використову­

вати позитивні і усувати діяння негативних функцій шляхом здій­

снення відповідних водогосподарських та водоохоронних заходів.

3 .7 . Обов"язковою передумовою еколого-економічної оцінки 

функціонування штучних насаджень вищої водної рослинності слід 

вважати врахування також затрат, пов'язаних з їх створенням 

та експлуатацією. Для того,щоб уникиути подвійного урахування 

цих затрат, необхідно включати до розрахунків лише вартісну оцін­

ку певних груп рослинності та виключати їх з сумарної величини 

оцінок позитивних і негативних функцій загалом.

З.Ь. З метою ефективного використання водоочисних функцій 

водної рослинності потрібно застосовувати ряд заходів - збіль­

шення зон її контактності а забруднюючими речовинами, науково 

обгрунтоване вилучення надземної фітомаси рослин, раціональна 

експлуатація відповідних технічних заообів тощо. До кожного 

конкретного водного об"єкта в залежності від Його основного 

призначення має застосовуватися диференційований підхід віднос­

но строків і споообів збирання надлишкової фітомаои вищих водних 

та водно-болотних рослин.

3.9 . На водосховищах гідроелектростанцій збирання роолитшос- 

ті повинно здійснюватися за принципом оптимізації отроків і об­

сягів веленої маси, що вилучається з водної екосистеми, та при 

умові збереження її відтворювальних функцій. Лише при цьому 

може бути забезпечений комплексний підхід до реалізації всіх 

корисних та позитивних функцій вищої водної і водно-болотної 

рослинності в водогосподарських та водоохоронних цілях.

ЗЛО. На великих каналах, які використовуються для тех­

нічного, меліоративного та питного водозабезпечення, збирання 

надлишкової фітомаси слід проводити Переважно в післявегета- 

ційний період і до початку відмирання надземних /Надводних/ 

органів. Збереження зароетей вищої видної рослиннооті протягом 

воього вегетаційного періоду значно підвищує еколого-економічну 

оцінку її корисних функцій, оокільки це позитивно впливає на



якісні показники водних ресурсів та інтенсифікацію ироцеоів їх 

самоочищення.
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